



ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президиума Государственного Совета Республики Татарстан

О ходе реализации комплексного проекта «Культурное наследие – остров-град Свияжск и древний Болгар» на 2010 – 2013 годы

Заслушав и обсудив информацию исполнительного директора Республиканского фонда возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан Т.П. Ларионовой о ходе реализации комплексного проекта «Культурное наследие – остров-град Свияжск и древний Болгар» на 2010 – 2013 годы, Президиум Государственного Совета Республики Татарстан, принимая во внимание историческое и культурное значение древнего города Болгар и острова-града Свияжск, отмечает, что на этих исторических территориях выполнен большой объем реставрационных и строительных работ, продолжается работа по сохранению и воссозданию объектов культурного наследия.

Республика Татарстан обладает уникальным наследием, отражающим историю формирования и развития народов Поволжья с древних времен и представляющим не только общероссийскую, но и мировую ценность.

На государственном учете в Республике Татарстан состоит более 7000 объектов культурного наследия, из них на государственной охране находятся 1513 объектов. Особую значимость в истории культуры народов Татарстана имеют древний город Болгар и остров-град Свияжск.

В настоящее время осуществляется реконструкция и строительство 23 объектов города Болгар и 28 объектов острова-града Свияжск. В 2010 году на работы по восстановлению и реставрации историко-архитектурных памятников древнего Болгара и острова-града Свияжск было направлено 1 157 млн. рублей, выделенных из республиканского и федерального бюджетов, а также собранных благодаря пожертвованиям меценатов, различных организаций и граждан. Республиканский фонд возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан осуществляет координацию основных работ по возрождению древнего города Болгар и острова-града Свияжск.

В городе Болгар проводятся работы по восстановлению исторических памятников Болгарского городища XIII – XIV веков: Соборной мечети, Северного мавзолея, Восточного мавзолея, Успенской церкви, Черной палаты, Малого

минарета, Ханской усыпальницы, Белой палаты, Малого городка и Ханского дворца.

Наряду с восстановлением объектов исторического и культурного наследия в городе Болгар ведется строительство комплекса мечети Болгар, Памятного знака в честь принятия волжскими болгарами в 922 году ислама в качестве государственной религии, Музея хлеба – интерактивного музея для воссоздания всего земледельческого цикла с демонстрацией этнографических особенностей быта и хозяйствования казанских татар и булгар.

В результате проведенной реставраторами и строителями работ меняется облик храмов и соборов на острове Свияжск. Ряд объектов после реконструкции будут приспособлены под нужды Свияжского музея-заповедника, это комплекс зданий казенных сооружений, здания казармы инженерного корпуса, богадельня. В восстановленном доме купца Каменева открыт торгово-гостиничный комплекс.

В Болгаре и Свияжске ведется строительство речных вокзалов, проводятся берегоукрепительные работы.

В ходе реализации проекта большое внимание уделяется решению вопросов жизнеобеспечения жителей, в первую очередь, улучшению их жилищных условий. Проводится переселение в новые благоустроенные квартиры и дома жителей Свияжска, проживающих в аварийных домах, и жителей Болгара, проживающих в музейной зоне. На территориях памятников ведутся работы по проведению коммуникаций – строятся дороги и очистные сооружения, проводятся газификация, тепло- и энергоснабжение.

Вместе с тем, учитывая истечение в 2010 году срока действия предыдущей целевой программы «Мирас – Наследие», нацеленной на сохранение объектов культурного наследия, требуется ускорить утверждение подобной программы на последующий период. В целях придания памятникам международного значения и их популяризации в мире следует активизировать деятельность по продвижению и включению древнего города Болгар и острова-града Свияжск в Список объектов всемирного культурного наследия ЮНЕСКО. Необходимо усилить работу по совершенствованию транспортной логистики, расширению туристического потока, привлечению внимания к данным объектам крупных российских и зарубежных туроператоров.

Исходя из вышеизложенного, в целях поддержки работ по сохранению, воссозданию, реставрации объектов культурного наследия древнего города Болгар и острова-града Свияжск и с учетом высказанных предложений Президиум Государственного Совета Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию о ходе реализации комплексного проекта «Культурное наследие – остров-град Свияжск и древний Болгар» на 2010 – 2013 годы принять к сведению.
2. Рекомендовать Кабинету Министров Республики Татарстан:
 - утвердить долгосрочную целевую программу «Мирас – Наследие» на 2011 – 2015 годы;
 - разработать Стратегию развития туристических комплексов «Древний Болгар» и «Остров-град Свияжск»;

– рассмотреть возможность увеличения штата сотрудников Болгарского государственного историко-архитектурного музея-заповедника и государственного историко-архитектурного и художественного музея «Остров-град Свияжск» в целях улучшения эффективности деятельности музеев и обеспечения сохранности музейных фондов и памятников культурного наследия, расположенных на этих территориях.

3. Предложить Министерству культуры Республики Татарстан:

– активизировать работу по включению города Болгар и острова-града Свияжск в Список объектов всемирного культурного наследия ЮНЕСКО;

– усилить работу по мониторингу состояния и использования объектов культурного наследия на территории Республики Татарстан, а также их инвентаризации в целях дальнейшего формирования Единого государственного реестра объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации;

– продолжить работу по утверждению проектов зон охраны объектов культурного наследия, исторических поселений, определению границ территорий музеев-заповедников, режимов охраны, содержания и использования указанных территорий, а также выявлению территорий, обладающих историко-культурным и природно-ландшафтным ресурсом, в целях развития разнообразных форм туризма.

4. Предложить Министерству по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан разработать план мероприятий по развитию различных направлений туризма (культурно-познавательного, религиозного, круизного и др.) и туристической инфраструктуры в Болгаре и острове-граде Свияжск.

5. Рекомендовать Академии наук Республики Татарстан и Министерству образования и науки Республики Татарстан предусмотреть систему мер по дальнейшему изучению и пропаганде культурно-исторического наследия народов Республики Татарстан, изучению школьниками Республики Татарстан краеведческих дисциплин, расширению знаний по истории родного края.

6. Предложить органам местного самоуправления муниципальных образований Республики Татарстан изучить возможность использования историко-культурного наследия, расположенного на территории муниципального образования, для создания культурно-туристических брендов и направить соответствующие предложения в Министерство культуры Республики Татарстан.

7. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по культуре, науке, образованию и национальным вопросам в 2012 году заслушать информацию о ходе исполнения настоящего постановления.

8. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Государственного
Совета Республики Татарстан

г. Болгар,
5 июля 2011 года
№ 1757-IV ГС

Ф.Х. Мухаметшин

